

# 6 RESPONDIENDO A comentarios del doctor Joaquín Hernández Callejas

Por el doctor Mauricio Guzmán

—y II—

a) El doctor Hernández Callejas, en su tercer artículo, pretende demostrar que caí "en una flagrante contradicción entre mi premisa fundamental sentada al principio, y la conclusión del primer capítulo de mi libro "La Política en la Ciudad del Hombre". (Mejor hubiera dicho —dada su condición de académico de la Real Academia Española— contradicción flagrante, y no lo contrario, porque tal adjetivo es especificativo y no epíteto).

En dicha apreciación del doctor Hernández Callejas, brilla una falacia, porque el primer párrafo de mi libro mencionado lo escribí, a guisa de exordio poético para agradar al lector, y no con otro fin.

Está muy lejos de ser "premisa fundamental", la expresión metafórica que se lee: "En la inagotable perennidad del tiempo y del espacio, hubo un día en que el hombre se asomó a la existencia, ..." Tomar este giro literario o arranque oratorio, por "premisa fundamental", es un error deplorable o falta de meditación (con perdón del doctor Hernández Callejas).

b) No me satisface la crítica o interpretación hegeliana o marxista, un tanto lógomáquica, que mi contendor hace de mi tesis relativa a que el Estado tuvo, tiene y tendrá como fundamento la Ley de la Obediencia, porque, en tal caso, el enfoque resulta unilateral y apasionado; y menos, las divagaciones sobre si el hombre apareció o no en la existencia, en un día determinado (tal vez el de la creación, desde el punto de vista religioso), porque los orígenes de la vida, de la fuerza, del movimiento, de la materia, etc., son problemas insolubles, enigmas del Universo, como diría Hecke!

c) Quiero terminar este escarce periodístico, manifestando: 1) que el problema del fundamento o justificación del Estado, pertenece a los grandes temas de la cultura occidental, y se debate en la más alta jerarquía del pensamiento humano; 2) que mis investigaciones y conclusiones en los campos de la Sociología Política, Filosofía Política y Derecho Político, sobre la Ley de la Obediencia y sus proyecciones en la vida del hombre como ser social, constituyen, a mi juicio, un legado que dejó a la posteridad americana, para que ésta, en el transcurso del tiempo, analice con serenidad y sabiduría, si tienen validez científica; y si por ventura se comprobare que con ello serví a la humanidad, caerá sobre mi vida o su recuerdo, un resplandor de felicidad.

Y antes de que esto pueda ocurrir, vuelvo a mi retiro, al silencio, que según la bella imagen de Masferrer, es semilla que germina; rama que sostiene; y savia que alimenta.

## COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

### Los comunistas y la defensa occidental

La nueva táctica comunista en los países del Occidente europeo, especialmente Italia, España y Francia, se basa en la posibilidad, ya ya remota sino próxima, de su participación directa o indirecta en el poder. Ello implica, en estos tiempos tan inseguros, una política militar comunista compatible, primero, con su ideología y, segundo, con las exigencias de su inclusión en los sistemas gubernamentales del Estado en las democracias europeas.

Ahora bien, estratégicamente, aquellas democracias han puesto en pie una serie de organismos militares orientados frente a la única eventualidad de acción militar que creen posible: un ataque armado proveniente del Este; es decir, de la Unión Soviética y de las naciones que forman el Pacto de Varsovia: Polonia, Hungría, Checoslovaquia, Bulgaria, Rumania y Alemania del Este. Los partidos comunistas occidentales defienden un determinado grado de independencia de cara a la Unión Soviética, pero, en conjunto, aceptan su política exterior y, por lo tanto, la política militar, correspondiente. ¿Cuál será así la relación de los gobiernos con participación comunista en lo que a la OTAN, organismo de defensa del occidente, se refiere?

En Francia, dicen los comunistas, no hay problemas puesto que su país no es miembro de la OTAN. En Italia se ha resuelto el problema muy "a la italiana": Los comunistas no tienen ministros en el gabinete oficial, para sí en una especie de "gobierno paralelo" que es el más efectivo en lo referente a la política interior. Ahora bien, en este "segundo gobierno" no se tratan los problemas relativos a la política exterior y a la defensa. Los comunistas no tienen por qué tomar posición frente a la OTAN u otros organismos similares. ¿Pero qué ocurrirá en caso, según parece próximo, de la formación de un nuevo gobierno italiano con participación comunista? Veremos... Lo mismo ocurre en España, este país neutro, no por voluntad, sino por incapacidad de ser otra cosa, en el cual comunistas y socialistas ya se han declarado, no sólo contrarios a la OTAN, sino a la presencia de bases defensivas militares en su territorio.

Existe en Francia la posibilidad teórica de la formación, después de las elecciones del próximo mes de marzo, de un gobierno con participación comunista. Ante esta eventualidad, los dirigentes de aquel partido ya han lanzado su programa militar. Veamos cuáles son sus puntos esenciales. De Gaulle lanzó la teoría "Tous Azimuts"; es decir, las fuerzas nucleares francesas tienen que apuntar hacia ataques desencadenados desde todas las posiciones de la rosa de los vientos: norte, sur, este y oeste. De acuerdo, aprobaron los militares. Pero en realidad, todos los misiles nucleares franceses y todos sus

—Favor pase a la Pág. 31.

## Años atrás

Por Nemo

Washington - Las islas Hawai están exportando azúcar refinada a todo el mundo. (DIARIO DEL SALVADOR, 3 de febrero de 1917).

Las islas Hawai fueron descubiertas por el capitán Cook en 1778, quien les dio el nombre de islas Sandwich en honor del conde de Sanwich. Entre los primeros inmigrantes llegaron dos ingleses, Young y Davis, que llegaron a ser consejeros del rey Kamehameha I, llamado el Grande, fundador de la monarquía hawayana. Kamehameha murió en 1819, y su sucesor Kamehameha II visitó Inglaterra en 1818, acompañado por su esposa Kamamalu. Ambos soberanos murieron, con seis días de diferencia, víctimas del sarampión, y las islas fueron independientes hasta 1893, cuando la reina fue depuesta y proclamada la república.

En 1898, a petición de los nativos,

—Favor pase a la Pág. 31.

## Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

### ANVERSO Y REVERSO

"Ayer lunes (30 de enero) el 85% de establecimientos y empresas estaban laborando (en Managua) con toda normalidad. El resto, cuyos propietarios son elementos desafectos, continúan en una posición estéril que terminará de un momento a otro (la huelga), ya que los que comienzan a sentir las consecuencias son los trabajadores" (Nota del Sr. Embajador de Nicaragua, a EL DIARIO DE HOY, con fecha 31 de enero). Paréntesis nuestros".

En cambio, la Associated Press, una de las agencias de noticias internacionales más caras —Favor pase a la Pág. 28.

## ANALIZANDO Trayectoria honrosa de la Guardia Nacional

Por Francisco Anselmo Aguilar, guardia nacional

Esta noble Institución policial, creada hace sesenta y seis años con fines específicos para llevar tranquilidad y sosiego a la familia salvadoreña, está nuevamente de plácemes por agregar un año más a su limpiada trayectoria de servicio a los más caros intereses nacionales.

Llegamos, pues, a nuestro sexagésimo sexto aniversario convencidos de que la persuasión y la fuerza moral de la Institución son más importantes para lograr el respeto de los demás, que el uso indiscriminado del arma que portamos; antes bien, en estos instantes de confusión ideológica y temor a nivel mundial, sabemos cuál es el papel que nos toca

—Favor pase a la Pág. 20.

## Hoy en la Historia

Por Thea Associated Press  
Hoy es viernes, febrero 3. el día 1° 34 de 1978. Faltan 331 días para que termine el año.

Un día como hoy:  
1591. Formación de la Liga protestante alemana de Torgau, bajo Christian I, de Sajonia, John Casimir, del Palatinado, y Christian de Anhalt.

1814. Los españoles fusilan en México al sacerdote Mariano Matamoros, que luchaba por la independencia mexicana.

1852. El General Justo José de Urquiza, Gobernador de la Pro-

—Favor pase a la Pág. 29.

## DE VULGARIZACION Ultimo Palacio Municipal de San Salvador

Por Jorgé Lardé y Larín

1. En la primera mitad de 1545 y con autorización de la Real Audiencia de los Confines que funcionaba en la ciudad de Gracias a Dios, Honduras, se procedió a trasladar la villa de San Salvador, ubicada a partir del 13 de abril de 1528 en el valle de La Bermuda, cerca y al sur del núcleo indiano de Suchitoto, al valle que los aborígenes denominaban de Zalcoatitán y que más tarde los españoles rebautizaron con el nombre de Valle de las Hamacas, por su inestabilidad sísmica, valle espiéndido cortado por el torrente bullicioso del Acelhuate y extendido entre el Amatepec o cerro de San Jacinto y la mole majestuosa del volcán de San Salvador.

Desde 1539, la mayoría de los colonos de esta villa de españoles había abandonado el establecimiento oficial de La Bermuda y constituido en las vegas del Acelhuate, en la base de la cuesta del Palo Verde, un villorrio llamado "La Aldea", que para 1545 era más poblado y próspero que el núcleo cristiano existente en La Bermuda.

Al operarse la mutación, el asiento oficial de la villa se fijó en el llano inmediato al río Acelhuate y a "La Aldea". Conforme a las leyes, se trazó como corazón de la urbe, la Plaza de Armas —también e indistintamente designada Plaza Pública o Plaza Mayor (hoy Parque Libertad)—. La manzana del oriente se destinó para Iglesia Parroquial (hoy del Rosario); las manzanas ubicadas al norte y al poniente, reservadas a los principales negocios, se ornaron con portales de arcadas; y la manzana del sur se escogió para las Casas Consistoriales, con sus dependencias para cárceles y estafeta de correos.

2. Los edificios que se construyeron en los tres siglos de dominación hispánica para albergar las oficinas del gobierno local: Cabildo, Ayuntamiento, Palacio Municipal, o Casas Consistoriales, fueron siempre de efímera existencia. La naturaleza móvil o inestable del suelo del Valle de las Hamacas, en cada pavoroso terremoto, destruía parcial o totalmente ese edificio público.

En la época de las luchas emancipadoras y todavía durante gran parte del siglo XIX, existió allí un pesado edificio de dos plantas: la inferior, de mampostería, con un amplio portal con columnas que sostenían arcos de estilo mudéjar, y la superior, de madera, con pilares y dinteles rectangulares, coronado por una torre central en la que permanecía la campana edilicia, que sólo se tañía en horas de peligro o bien para anunciar un grato o grave suceso.

Esa campana fue la que se replicó, a las diez de la mañana del 5 de noviembre de 1811, para convocar a los salvadoreños en derredor de los patios de la república, y en el amplio corredor a manera de portal de esas Casas Consistoriales, parado en una silla, el prócer Manuel José Arce, proclamó, en aquel día de gloria, el advenimiento de la soberanía popular con estas lapidarias palabras: "No hay rey, ni

—Favor pase a la Pág. 30.

## RUSIA VERSUS E.U. La política africana de las grandes potencias

Por Christian Casanova

Contrariamente a lo que se pensaba a principios de la década de los años sesenta, no es Sudamérica el punto álgido de la confrontación de la URSS y USA. Mientras en esa zona del mundo parece haberse consolidado sin contrapeso el poder norteamericano, en África, las grandes potencias luchan, en forma más o menos abierta, por abrirse nuevas zonas de influencia.

El Presidente Carter y sus asesores, abandonando la política espectacular pero demasiado contingente del ex mago Mr. Kissinger, inician en África una política a largo plazo. Un ejemplo que ilustra esta nueva actitud de la Casa Blanca es su posición condonatoria de los regímenes racistas de Sud África y Rhodesia evitando en esta forma que la URSS, levante, en exclusiva, la causa de liberación de las grandes mayorías de color que habitan en esos países. Paralelamente USA adopta una actitud comprensiva con Angola, país donde la influencia de la URSS y su aliado cubano parece consolidada. Al ofrecerle créditos y asistencia técnica a Agostino Neto, los americanos dan muestras de haber aprendido la lección cubana. Esta vez, el Departamento de Estado prefiere competir, haciendo uso de su capacidad económica, que obligar a Angola a refugiarse definitivamente en la ayuda soviética.

En el problema del "Cuerno de África", los soviéticos, siempre ayudados por las magníficamente entrenadas fuerzas militares cubanas, han logrado en las últimas semanas, variar el curso de la guerra que mantiene Etiopía contra sus vecinos somalíes y su "minoría" nacional eritrea. El flamante estado marxista-leninista etíope ha recuperado zonas vitales de su territorio y amenaza invadir Somalia misma, hasta hace poco, también protegida de la URSS. Es curioso señalar que hace solamente un año atrás tanto los americanos como los soviéticos vendían armas en grandes cantidades a ambos países. Ahora los campos se han definido y mientras Somalia busca refugio en Occidente, la URSS ha tomado fuerte partido por la causa etíope, pero en el desierto del Ogaden los periferistas encontraron, en un pueblo abandonado por ambos continentes, armas soviéticas y americanas hacinadas en un confuso y decidor montón.

Muy recientemente la URSS ha demostrado interés por el problema del Sahara y abandonando su habitual reticencia a comprometerse ha cedido a la petición del Presidente de Argelia, Boumediene y ha publicado un comunicado conjunto en el cual se pronuncia "por un arreglo negociado y rápido del problema del Sahara Occidental, otorgando a los nativos del país el derecho a la autodeterminación conforme a las decisiones de las Naciones Unidas".

Pero África es grande, pobre y conflictiva y en sus múltiples países, que no alcanzan en la mayoría de los casos, la categoría de "naciones" según el concepto del General De Gaulle, se seguirán produciendo conflictos internos donde los bandos en lucha inevitablemente buscarán "padrinos" y ahí estarán los grandes, prestos a estudiar el caso y a adoptar la posición conveniente.